Smart metering – nová koncepce měření!

Co si pod pojmem Smart metering představit? Charakteristickým rysem této koncepce je dálková obousměrná komunikace mezi centrálou a měřidlem. Má umožnit nejen sběr dat z měření, jejich automatické vyhodnocení, ale např. i řízení sítě, připojení a odpojení měřicího místa, informovanost zákazníka o aktuální spotřebě apod. Cílovou skupinou pro nasazení této technologie jsou zákazníci kategorie maloodběr podnikatelé a obyvatelstvo.

Vývoj je nezadržitelný ve všech oborech lidské činnosti. Měření médií (elektřiny, plynu, tepla …) není výjimkou. V 90. letech minulého století se elektronika prosadila i do měření a začaly být využívána tzv. statická měřidla – tj. měřidla bez pohyblivých částí. Elektronika využívaná v měřidlech nabídla další možnost rozvoje. 

Proč Smart metering

V posledních měsících a letech se v Evropě několikrát objevily zásadní problémy se sítí, resp. problémy s dodávkami elektrické energie. Bezpečnost dodávek se snížila. Průkopníkem v zavádění technologie Smart metering se stala Itálie, která svůj pilotní projekt zahájila již v roce 2000. Hlavním impulzem pro celoplošný přechod od pouhého měření k řízení pro Itálii byl blackout v roce 2003. Dnes již má Itálie osazeno touto technologií více než 30 milionů měřicích míst. Kromě dokonalejšího řízení sítě patří mezi další přínosy nové technologie snížení ztrát (tzv. obchodních ztrát vzniklých především 
v důsledku z krádeží), lepší logistika (měřidel), synergie s provozem dalších médií, širší nabídka produktů a služeb pro zákazníka.

AMR, AMM, Smart metering, …

V souvislosti s rozvojem dálkové komunikace s měřidlem a jeho inteligencí se používá řada pojmů a zkratek. Pro lepší pochopení uvádíme jen ty základní:

· AMR (Automated Meter Reading) – automatické odečty (jednosměrná komunikace, efektivní zajištění odečtů).

· AMM (Automatic Meter Management) – obousměrná komunikace. V postatě je to AMR s dalšími funkčnostmi, např. řízení tarifu, připojení a odpojení odběrného místa.

· Smart metering – chytré měření, AMM + IT podpora pro řízení a vyhodnocování dat.

· Smart grid – vývoj samozřejmě nekončí. Základem je chytré měření doplněné o čidla v síti pro on-line řízení soustavy a decentralizované výroby.

Dodavatelé těchto technologií by jistě přidali i další pojmy.

Architektura technologie je řešena několika celky:

Sběr dat a řízení

Tento celek je tvořen měřidly a koncentrátory (včetně komunikace mezi nimi), případně měřidly řízenými přímo datovou centrálou. Koncentrátor je inteligentní zařízení, na které se dálkově připojí podřízená měřidla. Ta dále obsluhuje. Koncentrátor je přímo připojen na datovou centrálu – dělá jakéhosi prostředníka mezi elektroměry a datovou centrálou (viz. obr. celků technologie). Důvodem je dosažení ekonomičnosti tohoto řešení. Pro komunikaci na tzv. poslední míli lze mezi měřidlem a koncentrátorem využít např. PLC či RF, díky kterým je možné komunikovat v podstatě on-line.

PLC (Power Line Communication) – tato zkratka označuje přenos dat po elektrické síti. PLC není žádná novinka. První využití přenosů dat a povelů po silnoproudých vedeních bylo realizováno v šedesátých letech minulého století. V ČR je provozováno dodnes pod názvem HDO (hromadné dálkové ovládání), které se využívá k regulaci odběru elektrické energie a tím k potlačování špiček v odběrovém diagramu. Nízká frekvence na které je HDO provozováno dostačuje jen na jednoduché povely, ale šíření signálu je v desítkách i stovkách km.  

Obecným úskalím PLC je skutečnost, že se zvyšující se frekvencí se zvyšuje objem přenášených dat, ale zároveň se zkracuje přenosová vzdálenost.

S úzkopásmovým PLC (narrowband), které plně dostačuje pro přenos dat z měření, se již moderní technologie vypořádala poměrně dobře. U širokopásmového PLC (broadband), který je vhodný pro přenos internetu, videa apod. je na delší vzdálenosti ještě co překonávat. 

Využití stávajících energetických rozvodů pro přenos dat je velmi elegantní řešení v energetice, ale u ostatních médií (plyn, voda) je nutnost galvanického propojení jednotlivých míst dost zásadní problém.

RF (Radio Frequency) – jde o bezdrátovou komunikaci na rádiové frekvenci. Většina aplikací přenosu dat z měření je na volném pásmu. V praxi to znamená, že není nutné žádat o přidělení frekvenčního pásma ani platit jakékoliv poplatky za jeho využívání.

Radiová komunikace se jeví v ČR jako nejvhodnější řešení pro využití synergií (další media, zákazník). Pro rozsáhlé implementace by však bylo vhodnější vyhrazené frekvenční pásmo.

Datové přenosy

Celek datové přenosy zajišťuje komunikaci mezi koncentrátory (měřidly) a datovou centrálou. Jedná se o datové přenosy jak naměřených dat, tak o povely řídící koncentrátory a měřidla (dálkové připojení/odpojení, mimořádné odečty, informace o stavu měřidla/koncentrátoru). Zde se pro přenos nejčastěji využívá GPRS (General Packet Radio Service – mobilní datové spojení).

Datová centrála

Tento celek je tvořen informačním systémem, který řídí odečty, validaci (validace představuje kontrolu a „odsouhlasení“ odečtených dat – např. porovnáním předchozího a nového odečtu) a agregaci (úpravu změřených „surových“ dat ve smyslu změny formátů, sumy za období – např. měsíc) přijatých dat. Celek dále monitoruje, udržuje a řídí síť měřidel a koncentrátorů a předává data dalším IT systémům.

Příklady přínosů Smart metering pro běžného zákazníka

· Zajištění vyšší spolehlivosti dodávky

· Širší nabídka produktů – tzv. dynamické tarify 

· Pravidelné poskytování informací o aktuální spotřebě (denně, týdně, měsíčně) 

· Motivace ke zvýšení hospodárnosti při spotřebě energie

· Propagace tzv. smart home, tj. automatického řízení spotřebičů v domácnosti 

Technologie Smart metering má široké uplatnění a využití. Zda doba dozrála pro implementaci této technologie i v rámci České republiky naznačí teprve poměr mezi přínosy a náklady. Technologické ověření na území České republiky je již v běhu.
�?nerozumím. Znamená to „tzv. obchodních ztrát vzniklých především krádežemi“, tj. že někdo třetí ukradl měřák a dal ho do sběru jako měď? Jaký jiný důsledek?





